

ШКОЛЬНЫЕ МУЗЕИ БОЕВОЙ СЛАВЫ – ЦЕНТРЫ ПАТРИОТИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ МОЛОДЕЖИ

Одним из важных звеньев формирования мировоззрения нашей молодежи является её патриотическое воспитание на примере боевых и трудовых подвигов старших поколений, при активном участии самих ветеранов Великой Отечественной войны и тружеников тыла. Важную роль в этом благородном деле играют музеи, в том числе музеи и комнаты боевой Славы. Они начали создаваться по всей России, в том числе и в Чувашии, с 50–60-х годов XX века. Активное участие в этом благородном деле принимали ветераны Великой Отечественной войны и трудового фронта, педагогические коллективы, партийные и комсомольские организации, пионерские дружины школ. Начиная со второй половины 60-х годов комсомол практиковал новые, достаточно эффективные комплексные формы работы – Ленинский зачет, Всесоюзный комсомольский поход по местам революционной, боевой и трудовой славы советского народа. Они дополнительно стимулировали активность школьных комсомольских организаций в сфере патриотического воспитания учащихся, в том числе создание при школах музеев, отражающих подвиг нашего народа в годы Великой Отечественной войны.

В ряде школ, действовавших еще до войны, имеются собственные материалы о ратном подвиге учителей и выпускников этих школ. Интересным примером этого может служить Чебоксарская средняя школа №2, отметившая в 2002 году свой 70-летний юбилей. Военное лихолетье стало яркой, незабываемой страницей её истории. Летом 1941 года отсюда ушли на фронт выпускники: все юноши и пять девушек – Ксения Шитова, Елизавета Сазонова, Софья Вишневская, Антонина Ефремова, Нина Арсеньева. В боях за родину участвовали директор школы Лаврентьев, учителя Божко и Здорнов. 36 выпускников пали смертью храбрых. Среди выпускников этой школы – Герой Советского Союза Виталий Уруков, имя которого увековечено в названии одной из чебоксарских улиц, генералы А. Мамлеев, М.Шмелев, В. Потоцкий. В школьном здании в период Великой Отечественной войны были размещены госпиталь и станция переливания крови, здесь были спасены жизни десятков советских воинов. Все это нашло отражение в экспозиции школьного музея.

По данным республиканского Министерства образования на 1 сентября 2002 года в школах Чувашской Республики функционировало 204 школьных музея, в том числе 122 исторических и краеведческих, 69 музеев и комнат боевой Славы.

В школьных музеях и комнатах боевой Славы имеются уникальные документы (письма с фронта, наградные листы, записи воспоминаний ветеранов Великой Отечественной войны). Есть и весьма ценные, например, материалы о славном боевом пути сформированных в 1941 году в Чувашии 139-й и 324-й стрелковых дивизий, а также гвардейских соединений, которые внесли особенно большой вклад в победу: 8-й и 11-й гвардейских армий, второго гвардейского Тацинского танкового корпуса. Хорошие музейные экспозиции, посвященные подвигам наших земляков, имеются в средних школах №3, 23, 30 города Чебоксары, Алтышевской школе Алатырского района, Шоркистринской школе Урмарского района и ряде других.

Особенно ярким примером многолетней успешной работы школьного музея боевой Славы можно назвать работу созданного в 1968 году в средней школе №30 г. Чебоксары Музея 324-й стрелковой дивизии. По итогам участия во всесоюзном и всероссийском конкурсах ему присуждены звания «Лучший музей школы СССР» и «Лучший музей школы Российской Федерации». Среди организаторов и первых руководителей этого музея были участники Великой Отечественной войны – первый директор школы А.Н. Стребнев и учи-

тель истории И.С. Степанов (к сожалению, оба уже ушли из жизни), а также заместитель директора школы по воспитательной работе В.М. Малинина, учитель рисования Э.А. Филиппов и другие. В настоящее время в музее насчитывается свыше полутора тысяч экспонатов., многие из которых уникальны.

В музее сложилась прекрасная традиция ежегодных октябрьских встреч ветеранов 324-й стрелковой дивизии, а также участников Великой Отечественной войны, живущих в этом микрорайоне. В 2001 году очередная встреча ветеранов была посвящена 60-летию дивизии. В ней участвовали больше пятидесяти фронтовиков – не только из Чувашии, но и из Москвы, других областей и республик России. Конечно, ветераны не только общаются между собой, но и встречаются со школьниками, выступают перед ними. Такие уроки патриотизма имеют огромное воспитательное значение. Активно участвуют в патриотическом воспитании учеников и бывшие учителя школы, ныне пенсионеры Н.А. Толстова, Л.Н. Виноградова, Е.И. Еремеева, в период Великой Отечественной войны трудившиеся в тылу.

В настоящее время музеем руководит учитель высшей категории Г.Г. Персидская. За последние 5 лет в нем развернуты новые экспозиции, посвященные подвигу тружеников тыла и тем выпускникам школы, которые избрали военную профессию. Среди них есть участники боевых действий в Афганистане и Чечне. По инициативе преподавателей и учащихся школы на доме №16 по улице Патриса Лумумбы открыта мемориальная доска в память о выпускнике Владимире Ананьеве, погибшем при выполнении боевого задания в Афганистане. Учителя и учащиеся 30-й школы поддерживают постоянную связь с коллективом московской школы №828, где также действует музей 324-й стрелковой дивизии.

Надо заметить, что работа школьных музеев поднялась на качественно более высокий уровень благодаря сотрудничеству с государственными музеями – Национальным музеем Чувашской Республики, Музеем боевой Славы Чувашии. Музеем В.И. Чапаева, Музеем И.Н. Ульянова и И.Я. Яковлева при Чувашском государственном университете, Музеем материнской славы при Чувашском государственном педагогическом университете, а также с музеями промышленных предприятий, ряд которых (например, музеи трудовой славы Чебоксарского электроаппаратного, Канашского вагоноремонтного заводов) отражают вклад трудовых коллективов данных предприятий в победу над гитлеровским фашизмом. Кроме того, большую работу по координации поисковой работы и оказанию медицинской и практической помощи школьным музеям ведет республиканский поисковый центр «Эткер» во главе с директором Н.Л. Панченко. Сотрудники и общественный актив «Эткера» проводят встречи с ветеранами войны и труда, создают архив их воспоминаний, записанных на аудио- и видеокассеты, организуют краеведческие экспедиции.